

内江师范学院政治与公共管理学院 基层教学组织简报

(2023年11-12月)

思想政治教育专业教研室

2023年12月20日印制

【本期导读】

- ◆ 思想政治教育专业开展期中教学研讨会
- ◆ 朱锐锋、杨茂林老师参加学院课程思政教学比赛
- ◆ 思想政治教育专业教研室开展教学观摩与研讨活动
- ◆ 肖乃慧、蒋兴巧老师指导 2021 级 1 班学生付田荣获川渝第二届师范生教学能力大赛三等奖
- ◆ 思想政治教育专业教研室多形式开展学业导师面对面交流活动

思想政治教育专业开展期中教学研讨会

为进一步加强思想政治教育专业建设，11月1日下午，思想政治教育专业教研室全体老师在学院会议室开展期中教学研讨会。

会议就以下几点方面达成了共识：一是这学期已经过去一半，各位老师请按照学校的最新要求，准备好期末试题；二是根据教务处对日常教学的管理，教师在教学的过程中要做到提前到课堂、管理好课堂；三是大四学生实习已经接近尾声，各位老师请每天进入校友邦系统，继续查看同学们的签到情况，指导学生的实习，定期与学生交流，并撰写好实习指导记录。



以赛促教，以赛促学

——思想政治教育专业教研室选派 2 名骨干教师参加学院课程思政教学比赛

为落实立德树人根本任务，全面推进课程思政建设，提升教师教书育人能力，政治与公共管理学院于 11 月 6 日下午在弘文楼 104 会议室举办了课程思政教学比赛。经思想政治教育专业教研室选拔推荐，朱锐锋、杨茂林老师参加本次比赛。本次比赛分为正高组、副高组、中级及以下组三个赛道，每个赛道的第一名代表学院参加学校比赛。

比赛中，参赛教师在 15 分钟内结合自己的教学特色，围绕参赛课程进行说课，展示如何依据专业和课程特点，深入挖掘课程蕴含的思想政治教育元素，如何将课程思政有机融入课堂的教学整体设计、教学实施过

程等方面，实现知识传授、能力培养、价值塑造“三位一体”的教学目标。整个比赛过程中两位教师精神饱满，教态自然，娴熟自信，充分展示了较高教学水平和良好的教学素养。赛后，各位评委对所有参赛选手进行了点评。他们指出各位参赛教师比赛准备充分，教学设计合理，深入挖掘了课程中的思政元素，精心设计教学活动，也展示了各位教师的风采。同时，也指出了教学过程中的一些不足，希望赛后能总结经验，认真分析，不断提高。

最后，党委书记谭化容强调了课程思政比赛的重要性，她指出本次比赛不仅是教师课程思政教学能力的一次展示，也是深化课程思政教学改革的一次有益尝试。希望广大教师既要有专业自信，也需有自己的情感态度，应立足课程、贴近学生，将专业教学和思政育人结合起来，让课程思政更有深度、更有温度，将思政元素如盐入水般融入教学设计，做到学术性、教育性与思想性的良好契合。

经过老师们的精心准备和紧张激烈的角逐，最终思想政治教育专业教研室朱锐锋老师作为学院中级及以下组比赛第一名参加学校比赛。此次课程思政教学比赛是学院深化课程思政教学改革，践行立德树人根本任务的体现。通过备赛参赛，加深了学院教师对课程思政的认识，拓宽了践行课程思政教学的有效路径，提升了各门课程的育人实效，达到了教学竞赛促进课程建设和教学创新的目的，有利地推进了学院课程思政体系的建设。

思想政治教育专业教研室开展教学观摩与研讨活动

为进一步提高思想政治教育专业教师的教学水平，促进教师相互学习与交流，12月4日，思想政治教育专业教研室组织开展了2023-2024学年秋季学期教学观摩与研讨活动，学院副院长、思想政治教育专业负责人岳家斌以及教研室全体教师参加了本次活动，活动由教研室主任朱锐锋老师主持。



本次教研活动分为观摩课堂教学、专业负责人点评与经验传授、教师集体讨论三个环节。活动中，资深教师童中平副教授、新进教师王琦博士分别就自己所任教的《毛泽东思想概论》、《政治学概论》课程做了现场教学分享。专业负责人岳家斌结合新文科建设背景及一流本科建设的教学改革需要以及自己所负责的精品课程《科学社会主义概论》建设情况，重点对线上线下混合式课堂教学的方法与艺术等方面进行了经验分享，并就任课教师提出的问题进行了解答。在集体讨论环节，与会老师就教学理念、教学方法、教学设计等相关内容进行了热烈的讨论，在交流中不断碰撞思想火花，开阔视野。最后，教研室主任朱锐锋总结发言，他指出希望老师们能够不断深入展开教学研究与探索实践活动，提升执教能力。

本次研讨会让老师们转变了对线上线下混合式教学的片面认知模式，并明晰了未来理论教学的改革方向，对进一步完善思想政治教育专业人才培养模式具有重要意义。思想政治教育专业将以本次教研活动为契机，凝聚共识，不断探索教学新路径、新模式，不断深化本科教育教学改革，提升本科教育教学质量。

喜报！我院学子在川渝第二届师范生教学能力大赛中斩获佳绩

2023年11月24-26日，第二届师范生教学能力大赛在长江师范学院举办。本次大赛由四川省教育厅和重庆市教育委员会主办，长江师范学院、四川师范大学，重庆市中小学教师发展中心承办。我院历史学专业学子杨宇获二等奖，叶海涛获三等奖，思想政治教育专业学子付田获三等奖。

本次大赛包括初赛和决赛两个阶段，学院高度重视此次比赛，并认真部署。从师范生教学能力校级选拔赛中，精心选拔参赛选手。建立指导团队，确定指导教师，充分调动资源，切实做好指导工作。思想政治教育专业肖乃慧、蒋兴巧老师，历史学专业叶丹、肖应云老师，分别对参赛选手展开指导。初赛前期从课件制作、教案设计、说课授课环节，对学生进行了多次训练，对教案、课件等进行了反复打磨；中期集中对学生模



拟授课进行指导，邀请学生参与到参赛选手的授课环节中，从教学活动的开展、教资教态、教学环节的设置等方面，对参赛选手进行集中指导；后期再现真实课堂，参赛选手深入课堂，在真实情境中开展教学，将预设与生成有机结合，进一步提高其教学技能。经过初赛评审，我院历史学专业学子杨宇进入决赛环节，针对决赛公布的五课内容，进一步对即席演讲、教学设计撰写、授课课件制作等进行深度打磨，最终取得了本次比赛的优异成绩。



本次大赛取得的成绩，得益于思想政治教育专业和历史学专业深入落实“一全双导三强化”的育人方式。通过见习、教材教法分析、微格训练、小组试讲、实习、竞赛、研习贯穿大学四年全程化精耕细作的师范技能训练，夯实师范生从教技能功底。落实落实校内、校外双导师共同参与的“双导”制度，邀请基础教育一线教师，参与教学指导，多方发力、协同共育，全面提升师范生教书育人本领，助力师范生教育教学技能不断精进。落实课程强根基、实践强历练、赛训强技能，结合教学理论与教学实践，营造“以赛促学，以赛促教”的良好氛围，体现了“团结奋进、负重自强”的内师精神。学院将落实立德树人根本任务，大力推进师范专业建设，强化师范生教育教学实践能力的培养，为基础教育发展提供强有力的人才支撑。

思想政治教育专业教研室多形式开展学业导师面对面交流活动

为了更好地增强学生专业能力和奋斗精神，从大一起就树立良好的学业规划意识，促进学院人才培养质量提升，今年，学院在坚持为每一名本科生配备一名专任教师作为学业导师的基础上，在学业导师与学生面对面交流的形式上也进行了创新，希望通过集中安排导师们以学生更喜欢和更乐于接受的方式，将生硬的谈话指导变为温馨的师生谈心交流，从而达到更好的学业指导效果。

在智慧教室里，2023级1B班的新生用丰富的图片和小视频和高晓芳老师一起分享了他们入校后的喜悦

与迷茫。



车欣春老师在了解了 2022 级 1 班同学学习近况之后，引导大家近期至少阅读一本与本专业相关的书籍，记录阅读笔记，以便下学期开展阅读心得交流会。

杨茂林老师将自己所指导的 2021 级大三学生和 2022 级大二学生聚在一起围绕考公、考编、考研等热点话题进行“传帮带”式的学业交流，达到了事半功倍的效果。

